

2026年1月4日 路加福音 2:22-40

讲道题「在神里面成就的事，已经显明」

【今日讲道节选】

诗篇第一篇与约翰福音第三章，皆描绘了恶人与义人的对比。

诗篇中的义人，是将神的劝诫、训诲与旨意视为喜乐与福分的人。他们不立于恶人的道上，不驻足于行不义者的径中，不与讥诮者同席，也不与狂妄者同居。因他们以主的训诲、引导与指示为乐，这正是他们心所渴慕的。他们昼夜默想神的训诲，将之吟诵于口。原文使用了“呻吟”一词。

默想并吟诵神的话语，这并非总是欢欣愉悦的吟唱，有时亦是呻吟——这究竟意味着什么？

不站在恶人的道上，不驻足于其间，不与他们同坐，也不与他们同居。此处表达指的是彻底沉溺于恶道之中。这暗示着即便是信靠主的人，也可能不慎踏入险境。其中既有呻吟，亦有混沌与迷惘。但纵使在呻吟中，我们仍要吟诵圣言。在迷途之地、失败之境、怀疑之域，救恩依然存留——这便是我们的喜乐。反观恶人，他们毫无迷惘地随波逐流，其道路终将通向灭亡。但神借着耶稣赐下从灭亡中得救的恩典。愿我们永远朝着光明前行。

诸位，谨此致以新年问候。新年寒潮来袭，凛冽寒日重临，不知诸位可安康？

愿今年我们继续同心敬拜主，以爱心聆听并遵行祂的话语。盼望岁末时，能再次品味这恩典结局何等美好。

今天我们开启了诗篇第一篇与约翰福音第三章。

其共通主题在于义人与罪人的对比。愿主在这新的一年中，引导我们修正致死的道路，使我们行在正直平安的道路上。

诗篇 1:1 不从恶人的计谋，不站罪人的道路，不坐亵慢人的座位，这人便为有福。

1:2 这人以耶和华的律法为乐，昼夜思想他的律法。

在诗篇中，义人是指将神的劝诫、指引与旨意视为喜乐、祝福之人。他们不立于恶人的道路，不驻足于罪人的路径，更不与讥诮者同坐，不与狂妄者共处。因为对他们而言，主的教导、引导与指引是喜乐，是心灵渴慕的渴望。他昼夜默想神的训诲，反复吟诵。原文使用了“呻吟”一词。

默想神的话语并反复吟诵，这不仅是常怀喜悦的轻快吟唱，有时更是呻吟般的默念——这究竟意味着什么？

恶人的道路，他们不站立，不驻足，更不会坐下长居。此处表达指彻底沉溺于恶道。即便信靠主之人，也可能不慎踏入险境，误入歧途。其中有呻吟，有混沌，有迷惘。但纵使呻吟，我们仍要吟诵圣言。在迷途之地、失败之境、疑虑之域，救赎依然存留。这便是我们的喜乐。反之，恶人却毫无迷惘地随波逐流，其道路终将走向灭亡。

恶人的行径：讥笑他人、自视甚高、自我中心、傲慢行事——这正是人类心灵的整体写照。这些念头，难道不会在我们得救的心灵中稍纵即逝地掠过吗？

路德曾言：虽无法阻止飞鸟掠过头顶，却能阻止其在头顶筑巢。与罪性永无休止的争战——这正是为我们预备的生命之道。

有时我们会发出呻吟。或许并非轻描淡写地哼唱，而是发自内心的呐喊。主的训诲有时甚至难以与我心中的喜乐相提并论。但纵使呻吟，我们仍要投身于祂的话语。有时如同拖着沉重的脚步，勉强逃向祂的话语。身体或许沾满罪的血迹，污秽不堪。然而即便如此，纵使呻吟，我们仍有逃向祂话语的道路。而这终将成为我们的喜乐。

1:3 这人好比栽于溪水旁的树木／到了时候就结果子，叶子也不枯干，凡他所作的尽都兴旺。

溪水旁的树木。我们常看见潺潺溪流两岸树木生长、开花结果的景象，但圣经的舞台未必如此。有时水源深藏地底，地表难觅其踪。树木便将根须深深扎入地下，追寻生命之水直至水源。纵使看似恩典缺席、答案迟迟不至，纵使在哀叹自身软弱时痛苦挣扎，只要伸手祈求，神的话语必临到。艰难处境中，随圣言而生的出路必将开启。主与寻求者同在。祂使我们融入恩典的洪流，滋养我们、结出果实，不任我们枯萎凋零，守护我们的枝叶、容颜与心灵，使我们所行之事尽皆兴盛。

1:4 恶人却非如此，如同被风吹散的稗子。

1:5 因此恶人不能站立在审判中，罪人不能进入义人的会中。

1:6 耶和华知道义人的道路，但恶人的道路必灭亡。

那些不依靠神的话语、不自我省察就贸然前行的人，表面看似意志坚定、毫无迷惘，实则如同无根之草，终将枯萎。

约翰福音 3:16 神爱世人，甚至将他的独生子赐给他们，叫一切信他的，不至灭亡，反得永生。

3:17 神差他的儿子到世上来，不是要定世人的罪，乃是要叫世人因他得救。

3:18 信子的人不被定罪；不信的人罪已经定了，因为他不信神独生子的名。不信的人已经受了审判，因为他不信神独生子的名。

有罪之人必灭亡。这是必然的结局。圣经如此断言。但圣经并非止步于此。

约翰福音 3:16 神爱世人，甚至将他的独生子赐给他们，叫一切信他的，不至灭亡，反得永生。

圣经正是为免世人灭亡而写成的书。

神爱世人，甚至将祂所爱的独生子赐下——祂如此爱你，如此爱我。为要叫一切信祂的，不至灭亡，反得永生。

救恩的避难通道既已为我们敞开，岂能拒绝通行？然而现实中，仍有许多人不愿踏入这恩典之路。

3:19 光来到世上，世人因自己的行为是恶的，不爱光倒爱黑暗，这便显出他们的行为是出于黑暗。

3:20 行恶的人恨恶光，并不來就光，恐怕他的行为受责备。

那黑暗的行径暴露的恐惧，对谁都一样。人心深处充斥着污秽。

耶利米书 17:9 心比万物都诡诈，坏到极处，谁能识透呢？

(新共同译本)17:9 人心比万物都难以捉摸，谁能明白呢？

(新改译本) 17:9 人心比万物都诡诈，坏到极处。谁能识透呢？

马太福音 23:24 你们这些瞎眼的领路人啊！你们滤出蚊虫，却吞下骆驼。

23:25 你们这些假冒为善的文士和法利赛人，有祸了！你们洗净杯盘的外面，里面却盛满了贪婪和放纵。

23:26 瞎眼的法利赛人哪，先洗净杯盘的里面，外面也就干净了。

23:27 你们这假冒为善的文士和法利赛人，有祸了！你们好像粉饰的坟墓，外面好看，里面却装满了死人的骨头和一切的污秽。

23:28 你们也是如此，在人前，外面显出公义来，里面却装满了假善和不法的事。

路加福音 5:29 利未在自己家里为耶稣设摆筵席，有许多税吏和众人与他们一同坐席。

5:30 法利赛人和文士就向耶稣的门徒发怨言，说：“你们为什么和税吏并罪人一同吃喝呢？”

5:31 耶稣回答说：“健康的人不需要医生，有病的人才需要。”

5:32 我来，不是要召义人，而是要召罪人悔改。”

我们知道，主在我们还活在罪中时，就以慈爱拯救了我们。

罗马书 5:6 因为我们还软弱的时候，基督就按所定的日期为不虔敬的人死了。

5:7 为义人死，是少有的；为仁人死，或者有敢做的。

5:8 惟有基督在我们还作罪人的时候为我们死，神的爱就在此向我们显明了。

5:9 既然因他的血称义，就更要借着他免去神的忿怒。

3:21 行真理的人必到光里来，为要显明他所行的是靠神而行。

我们得救重生，得以行善，全然是因着主上帝的恩典。今年也让我们怀着感恩之心，不要过度关注自身的软弱，而是仰望高天继续前行吧。

◇祷告；天父上帝，感谢您今日的礼拜。感谢您过去一年对我们的看顾。无论今年境遇如何，求祢使我们的道路坚固，成为丰盛蒙福的途径。求祢引领所有受苦之人进入救恩与平安。求祢赐福我们的家人与社区居民。求祢使用我们。奉主耶稣基督的名祈求。阿们。